

□评论

“曝光”乱刻乱画游客，文物保护就该这么刚



都2025年了，还有人在长城上乱刻乱画！近日，有游客注意到，北京八达岭长城检票口上方电子屏幕上，滚动公示着5名在长城乱刻乱画游客的相关信息。8月11日，延庆区长城管理处工作人员表示，对游客在长城刻画的违法行为进行公示，已经实施多时。对于那些情节严重涉及违法的游客，景区还会考虑将其纳入黑名单。

对于八达岭长城景区公开曝光不文明游客相关信息的做法，很多网民送上了掌声。也有人认为这些游客已经受到了惩罚，景区再曝光他们，未免有些太“较真”。

保护文物，就该这么刚。对于在长城上乱刻乱画这种损害文物的行为，必须较真！

在长城上乱刻乱画，不但是缺乏公德的表现，而且涉嫌破坏文物，有可能违法甚至犯罪。《治安管理处罚法》明确规定，“刻画、涂污

或者以其他方式故意损坏国家保护的文物、名胜古迹的”，可以处警告或者二百元以下罚款；情节较重的，处五日以上十日以下拘留，并处二百元以上五百元以下罚款。

长城景区面积广阔，游客数量多，乱刻乱画又具有一定的随机性，很难靠现场监督纠治。这就要求，一旦发现类似行为，必须从严惩治，否则无法产生有效震慑。八达岭长城景区公开曝光不文明游客，无疑大大提升了处罚的震慑力度。而且，景区只是曝光了游客的性别、籍贯、违法时间及处罚标准，

并没有曝光其全名，并不涉及泄露游客隐私的问题。

今年5月，游客张某某、孙某某在八达岭长城违法刻画。由于发现时两人已经离开北京回到上海，景区随即报警。北京警方联动上海警方跨地域办案，依法对两人作出行政拘留5日罚款200元的处罚。这表明，在保护长城上“较真”已经成为景区和警方的共识。

在文物上乱刻乱画的不文明行为，不只存在于八达岭长城景区。今年五一假期，南京明孝陵景区的石兽骆驼，就被人在臀部写下

“到此一游”，还留下了日期和模糊的名字，引发广泛关注。

整治乱刻乱画乱象，八达岭长城景区和北京警方提供了有益的参考。保护文物，各方都要拿出“较真”的态度。警方需严格执行，筑牢执法防线。利用高清抓拍、人脸识别等技术，创新取证手段，提升执法覆盖面。景区也可以通过曝光不文明行为、建立游客黑名单等，让不文明游客付出相应代价。唯有如此，才能让游客心生敬畏，不敢把文物当成乱涂乱画的“留言板”。

“我是你的眼”，他守护失明妻子十多年

如今感恩社会投身公益诠释责任与担当

文/片 记者 宋祖锋
青岛报道

妻子视力下降 丈夫带着她四处求医

8月11日，青岛市即墨区灵山街道一家汽修铺前，39岁的李居鑫正忙着给车胎充气。店内，妻子张锡英安静地坐着。她已在黑暗中生活了十余年，只能通过声音感知丈夫的忙碌。

2006年，李居鑫告别军营，回到家乡即墨，利用在部队学到的技术创办了一间汽修铺。2008年，他与妻子张锡英步入婚姻殿堂，一切都向着美好的方向发展。“那时的日子虽不算富裕，但心里踏实，有奔头。”李居鑫回忆。

他凭着在部队学到的技术和吃苦耐劳的精神经营着汽修铺，每月能挣四五千元。妻子张锡英比丈夫小几个月，心灵手巧、性格开朗。婚后，她在附近的服装厂做缝纫工，手脚麻利，每月也能赚一千二三百元贴补家用。“我们俩就想着好好干，平平淡淡过好日子。”张锡英的声音里，仿佛仍能触摸到那段安稳时光。

命运的转折出现在2013年春天。有一天，张锡英忽然发现眼前开始模糊。“起初没当回事，以为是用眼过度。”李居鑫说，他带妻子去配了眼镜，然而戴上后情况非但未好转，视野反而更加混沌。

察觉到异样的李居鑫，立刻带妻子直奔医院。检查结果如同晴天霹雳，“大夫说是视神经炎，得赶紧治疗。”夫妻俩的心瞬间揪紧，不敢耽搁，又赶往青岛的大医院。这次的诊断让两人心情更加沉重，“说是病情拖到了后期，视神经已经开始萎缩，还查出了脑积水。”李居鑫回忆道。为抓住一线生机，他们踏上了求医路。

那一个月，他们一周跑三次青岛市的医院，不停地检查、治疗。可一个月后，妻子的视力急剧下降，只能勉强看清眼前晃动的手指。不甘心的夫妻俩又踏上北上南下的求医路，寻访北京、上海的名医。“即使有一丝希望，我也不能放弃。”李居鑫说。

“无论走到哪里，我都会带着你。”在青岛市即墨区灵山街道，李居鑫对失明的妻子张锡英许下了这样的承诺。十多年前，张锡英失去光明，是丈夫李居鑫不离不弃的守护，为她重新点燃了生活的希望。如今，妻子在黑暗中重新站起；曾被好心人帮助温暖过，指引着李居鑫投身公益。从倾力守护自己的小家，到无私奉献社会这个大家，李居鑫用深沉的爱与铁肩的担当，书写了一段感人至深的人间故事。

“不管走到哪里， 我都会带着你”

妻子经过手术后，在春节前出院回家。路上，车窗外寒风凛冽，飘着雪花。“那个春节过得特别难。”李居鑫的眼角有些湿润。更残酷的是，经过手术后，妻子的视力并未见好转。

夫妻俩将最后的希望寄托在中医上。苦涩的汤药喝了一碗又一碗，针灸在身上扎了三个月，可视力依旧恶化。“前前后后治病花了40多万元。”李居鑫叹了口气。然而，妻子的眼睛终究未能留住一丝光亮。

2014年6月，张锡英的世界彻底沉入了永恒的黑暗。“不管走到哪，我都带着你，咱俩一辈子不分开。”那一刻，李居鑫紧紧握住妻子的手，许下了永不放弃的承诺。

失明的打击对曾经开朗的张锡英是毁灭性的。她形容自己“就像一只碗，‘啪’的一下摔得粉碎”。曾经充满活力的她将自己彻底封闭，终日卧床，不愿出门见人，甚至对孩子的呼唤也置若罔闻。“脑子里空荡荡的，一片漆黑，啥想法都没了，就觉得活着没意思了。”巨大的痛苦让她陷入深深的自闭。

生活的千斤重担压在李居鑫肩上。家中本无积蓄，治病还欠下的40万元外债。汽修铺是全家唯一的收入来源，李居鑫想，他不能



倒下。“那会儿，真多亏了战友、朋友和亲戚们。这家借几千，那家凑一点，靠着大家帮衬才勉强撑过来。”李居鑫说。即使生活再难，遇到急用钱的亲人朋友，他总会竭力筹措。“咱有难时人家二话不说帮咱，这是天大的恩情！人家需要时，咱砸锅卖铁也得还上，这是做人的本分！”李居鑫语气坚定。

逐渐走出阴霾 妻子重拾生活信心

为了让张锡英走出阴霾，家人、亲友轮番开导。懂事的大女儿用小手紧牵妈妈，带她出门感受阳光微风。慢慢地，张锡英脸上重现笑容。“日子总得往前过，为了孩子，为了这个家，我不能垮。”她鼓起巨大勇气，开始尝试重新“认识”这个无光的世界，从最基本的做饭学起。

重新学做饭对骤然失明的人而言，每一步都充满危险与挑战。回想起第一次试着炒菜，张锡英仿佛还能感受到当时的灼痛，“锅铲拿不稳，热油‘滋啦’溅到手背上，钻心地疼。”更让她崩溃的是，发生食物中毒，差点丢掉性命。

有一次丈夫外出，她摸索着用猪肉炖白菜，未能察觉食材异常，导致严重中毒。“幸好那天表弟来玩，发现不对劲。”李居鑫回想起来仍心有余悸。他赶到家时妻子已昏迷不醒，紧急送医抢救才挽回性命。“医生说再晚一会儿

就救不回来了。”李居鑫说。

“我那会儿觉得自己笨得要命，就是个拖累，啥也干不好。”回忆起以前，妻子深深自责。

“难，那段日子是真难熬。”李居鑫眉头紧锁。除了经济压力，看着妻子一次次被烫伤、一次次自责，他心里堵得像塞了块大石头。然而，这个铁骨铮铮的汉子从未在妻子面前流露一丝抱怨。“她心里的苦，比我多十倍百倍。”李居鑫满眼疼惜，“我能做的，就是陪着她，护着她，多给她打气。”

日复一日，年复一年。油锅的“滋啦”声、案板的“突突”声，成了张锡英在黑暗中辨识方向的坐标。无数次烫伤、摸索、失败、重来。终于，她的手指熟悉了灶台温度，掌握了锅铲分量，能凭感觉调出家人熟悉的味道。

8月11日，记者在李居鑫家看到，张锡英正准备午饭，洗菜、切菜、炒菜，动作虽比常人略慢，却井井有条。“这都是好几年练出来了，习惯了。”她平静地说。

“作为丈夫，没的挑！对妻子照顾得细心周到。人还特别热心肠，街坊四邻有事，喊一声他准来帮忙！”提起李居鑫，邻居们由衷赞誉。

记住别人给过的暖 投身公益回馈社会

2020年，在夫妻俩辛勤努力下，生活渐趋稳定。就在可以稍松

口气时，李居鑫作出了重要决定，他要加入即墨区蓝天救援队，投身公益。

“当初我们跌入谷底，最绝望时，是亲友、战友，还有社会上不认识的好心人伸手拉了我们一把。现在家里情况好些了，孩子也大了，我就琢磨做点什么回馈社会，去帮帮需要帮助的人。”李居鑫说，他的想法得到妻子的大力支持。

“咱不能光记得自己受过的难，更得记住别人给过的暖。你有这份心，有力量，就去帮！能帮别人一把是一把，这是好事！”妻子张锡英说。

穿上象征责任与希望的蓝色队服，李居鑫仿佛找回了当年军营里的热血与激情。无论是烈日下的体能拉练，还是深夜里的紧急集结，他总是要求自己冲在最前面。“不管抢险救灾还是日常训练，李居鑫都冲锋在前，勇于担当，表现非常突出！”即墨区蓝天救援队队长董刚如此评价。李居鑫也因出色表现和无私奉献，多次获得队内表彰。

如今，在即墨区灵山街道那间熟悉的汽修铺里，李居鑫每日忙碌依旧。而张锡英，早已不是蜷缩在黑暗角落的无助者。她能做力所能及的家务，帮丈夫递扳手，熟练烹制可口饭菜，甚至能在年节时摸索着为家人包象征团圆的饺子。她内心的坚韧与乐观，如同穿透厚厚云层的阳光。

闲暇时，李居鑫会牵着妻子的手到附近公园散步，给她描绘花开的模样。“无论走到哪，我都是你的眼睛。”李居鑫轻声对妻子说。

他的微信朋友圈签名赫然写着：“男人的背该背负一身重担才能高飞。”这不仅是文字，更是他半生践行的信条。家庭的苦难，他扛住了；沉重的债务，他承担着；妻子的世界陷入黑暗，他用脊梁为她撑起晴空；当生活稍稳，他又毅然扛起服务社会、回馈他人的旗帜。李居鑫，用十几年如一日的坚守与铁肩担当，诠释了丈夫的责任与爱的真谛。他更以投身公益救援的行动，展现了从生活谷底爬起后，选择奉献社会的崇高情怀。